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KOZMUvELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak: A lap »'.e lemi részér illető cikkek a izer- 
keszröségnek, az előfizetési pénzek a pénz- 
'árnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

4 írt 

1 ,

Egész évre — 
Félévre — — 
Negyedévre — Kéziratokat nem adunk vissza.

A nagy vakáció. I egyfelől miutegy észrevétlent!1 kiigazítják ama káro- 
j kát. melyeket az ifjúság phizikumábau az iskola pora 

Maholnap a múzsák csarnokai üreseit maradnak ^ és levegője, a kényszeritetr ülés. a hátgerincnek és 
A tanuló ifjúság visszatér a családi tűzhely barátsá- látószerveknek folytonos munkája ejtettek : addig a 
gos körébe, hogy a szülői szeretet varázserejétől léleknek is megszerzik azt a jótékony derül és har- 
testben, lélekben felüdiil jön s a nehéz tiz hónap’, is- mon iát. mely a megelégedés boldog érzetével tüli el 
kolaidő fáradalmait kipihenje. Elzárkózva a gyöngéd ¿s tettre alkotásra sarkal.
érzelmektől és poetikus hatásoktól, melyeknek tagla- az üdülésnek eme természetes eszközeit ki­
lósára a vakációra menetel kétségen kivid alkalmat egészítik a szellemi élvezetek. Ilyeneket nyújt első 
nyújt : ezúttal azt szeretnök röviden kifejteni, hogyan s,„.|)all képtárak és múzeumok megtekintése, fest- 
kellene a tanuló ifjúságnak nyári szünet idejét töltenie. m¿nyek és szobrok megismerése, de különösen eél- 
liogy az a nevelés-oktatás ügyének javára szolgál- szerU szépirodalmi termékek olvasása, [gy az alsóbb 
jón és hogy e végből mit kellene teuuiök a szülők- osztályuaktiak, ajánlatosak az utazások, növény és 
uek és tanulóknak í állatvilágról tárgyaló munkák, apróbb elbeszélések,

kalandok stb. melyeknek megválasztásánál a taná­
rok utasításait kell követni. A szt. István társulat 
kiadványaiból nagyon jók az ifjúságnak szánt apró 
müvecskék különöseit Büttner L újabban megjelent 
két regény kéje, a Most o li a és Testvérek v a- 
gyuuk cimiiek. A serdültebbek olvassák Vörösmarty 
és Arany ejti kai műveit Tompa népies költe­
ményeit és Yi rá gr égéit, Jókai regényeiből az 
A ran y e m be r, Uj földes ú r. E r dé 1 y a r a n y- 
kora és Kárpáti Zoltán cimüeket. Az idegen 
költőkből Torquato Tasso Megszabadított Je­
ruzsálemé a legalkalmasabb. Az olvasást po- 

Euuek első és legjobb eszköze a derült kedély, 1 tolja vagy kiegészíti a végzett osztály anyagának 
örömérzet. Ezt az Ifjú a család körében találja ! rövid ismétlése ; különösen valamely k e d veit 

fel legteljesebben. Nincs kedvreileritöbb be1 y széles ; tárgygval. vagy szerzővel való behatóbb megismer- 
e világon auuál a kis körnél, melyet családi tűzhely- kedés, stilus gyakorlatok, költői kísérletek, 
uek nevezünk, nincs tisztább üröm annál, melyet édes rajzolás, az illető vidék népies szólásmódjainak és 
anyánk áldó mosolya ébreszt a szivünkben. Tehát a szóformáinak gyűjtögetése, a népéi et megti- 
pibeuő tanuló ifjúság maradjon otthon a családnál. gyolcsé stb.
Azok a szertelenül űzött utazások, sportembernek Magától értődik, hogy a szellemi felüdülés ezen
való bravúros hajszák, melyekkel a serdültebb ta- eszközeit nem annyira tanulás, mint inkább gyöuyür- 
nuló ifjúság egy része a szüuetidőt tölteni szokta, küdés, szórakozás végett kell használni a vakáción, 
épen nem alkalmasak a kimerült szellemi erők hely- Azért nem is egy végbe s nem is kitartóan alkama- 
reállitására, és az idegzet rendezésére. Ezenkívül el- zaudók. hai.ern csak ol^ mértékben, hogy az unalom,

üdülő- a semmittevés kizáródjék, mert bár különös, de úgy 
vau. hogy a semmittevés legnagyobb ellensége a pi­
henésnek. Részünkről tökéletesen elegendőnek tartjuk, 
ha naponta két órát fordítanak a vakációzó ifjak 
szellemi szórakozásra, egyet délelőtt és egyet délután.

A vakációnak legfőbb és talán egyetlen célja a 
pihenés, üdülés. A hosszas szellemi erőmegfeszitésbeu 
ugyanis az agyvelő, melynek közvetítése utján a 
lelki tehetségek munkálkodnak, mindinkább veszíti 
felfogó képességét, mint a pliotographáló érzékeny 
lemez, lia túlságosan sok behatásnak vetjük alá. E 
mellett az izomrendszer is bova-továbh veszíti rugal­
masságát s igy lassanként beáll az unalom, szórako­
zottság, hogy úgy mondjuk az a szellemi csömör, 
mely az iskola további munkáját egyszerűen lehetet­
lenné tenné. Tehát feltétlenül üdülésre, pihenésre van 
szükség.

az

rabolják a szív nyugalmát, melyre pedig az 
uek szintén nélkülözhette!) szüksége vau.

A jó vakációnak további tényezői a fürdés, tiszta 
szabad levegő élvezete, hegymászás és a természet 
szépségeibe való gyönyörködő elmerülés. Ezek a mig
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követeli meg az egyház is a kartól „ut totas a popuio distin­

cte aadiri valeat.“ Igen, de megfelelhet-e az ének. snbiec- 
tiv feladatának, ba a nép a szöveget nem érti ? Tudhatja 

„Dicsőséggel vagy a „Hitvallás“'-! kell

Az üdülésnek egy másik és legnemesebb esz­
köze a vallásos emócióknak és erkölcsi érzésnek ki­
elégítése. Ez a keresztény kötelmek teljesítése által 
történik. Iparkodjék a tanuló ifjú lelkének zomán­
cát. a tisztaságot pontosan őrizni, kicsapaugó mulat­
ságokat, tivornyákat kerülni, káromló szavakra és trá­
gár beszédekre füleit elzárni, uebogy benne a jám­
borságnak törékeny edénye, melyet a keresztény iskola 
oly féltékenyen őriz, foltot kapjou, vagy sérülést 
szenvedjem Ë mellett járjon el a templomba minden 
nap, imakünyvét, olvasóját hazavinni el ne feledje; spirit« «t veníate“. 11a egy népről elmondhatjuk, bogy buzgó, 

tekintetben otthon levő itjú társainak pél- » székelyről okvetlenül el kell mondanunk. S mégis énekel­
nek annyit, mint nálunk ? A ki ezt a népet ismeri, az nem 
mondhatja, hogy csak szokásból, unalomból, vagy épeu azért 
énekel, mert nem szeret imádkozni. Inkább azt látjuk itt be­
bizonyítva. hogy a valódi áhitat magas foka önti dallamba az 
ima szavait. Nem hogy használnánk tehát valamit a nép­
ének kiszorításával, sut inkább csökkentjük a buzgóságot.

Hosius ismét azt veti ellen, hogy a nép a mise sza­
vait sem érti. s mégis áhítattal hallgatja azt. Csakhogy a 

... Kettő között óriási különbség van. Cl kell választani a pap
Bonapartéiul túljegyeztek, lntg\ midőn hadsere- szava¡t azoktól, melyeket mindenki használhat, figyelembe 

gével a Szent-Betuatou \ouult at s katonáitól meg- ke)¡ veDn¡ a ténvkedést. melyet e szavak segítségével 
követelte, hogy az agyuk elé fogozva. azokat a c8ai a ,,ap végezhet.' s az ellenvetés mindjárt megdől. . 
mélységeken atcipeljek: mindent megtett, hogy etn- Azt kérdem már most: kivánba,.e az egvház olvant, a
bereit kellemes hangulatba hozza. Ezt a kellemes ha- mj ,ebetet|en és a iaiből inkább kár mint haszon származik ? 
ugulatot kell ejoidezn.e a nyárt nagy szünet,donek. Erre N¿zzUk m az egvházi énekre vonatkozó tendeleteket. 
pedig a csalad bizalmas koré. a szabad termeszei elbü- A legrégibb sier-köny vekben is megvannak az enekre
vö o szépségét, a kellemes olvasmányok es a vallásos er- vonatkoz,) ,ubnkak- .„elv'eknek megtartását zsinatok és pá- 
zelmek gyöngéd apolasa vezetnek el legbiztosabbau. vformaD égették.' A tridenti zsinat azt rendeli, hogy
Ha v;lk,aclura ^regio njaink, kiknek a haladás es a ¡orial,umot mindeil ¡„Jetben tanítsák és buzgón 
művelődés agyait szédítő meredekeken kel alapél- j * * , , felügveletet rábízza a S. R. C.-ra. Ez aztán 
mok, hogy biztos pos,t,ora jussanak, mondjuk, ha / u|áu aiija'ki rendeleteit ; „A iw ügv UIieke,„
e kérdés jelentőseget erdeme szerint mérlegeim tud- t<k. mint a nlisekönvvben. semmit sem hagyva el,“ „Li-
jak, ha eljutnak a kellő hangulatra, melyben le- istentisztelet alatt a nép nyelvén énekelni nem sza-
lek es test feludul s uj rugalmasságot uver : ¡ . “ . ,. • , , . ... ., , , ..., ° , * -, I had.“ „Az anvanvelven való enek az egyház szertartásaival
a i°.r, '.a. ac,° e=- . eael,l,‘j sem eaZ i ellenkezik“ „Szüntesse meg a püspök a népénekeket“ stb.
csekélyebb jelentőségű fejlődésük olyamatabau, £ rendel¡tek pedjg ép o!v kJezők, mint a pápa szavai,
mint a taradsagos tíz hónap, melynek végén .. , f . !m p, „ i„ vi- .i . , • , mert az o nevelten adatnak ki. Hasonlókat találunk a papaimost te Deumot zengünk Eljuthatnak pedig el.au- , , , . , , . ', . ■. i J 1 ° bullák, brevek s mas rendel etek beu is. Igv V111. Sándorgulatra az ajánlottuk módón. . , ,,.f!: . , , . . .ezt írja : „Megtiltjuk minden egyes kar-eioljarnnak barmi is

legyen a címe . . . , hogy templomában más szöveget énekel­
tessen. mint a Breviáriumból, vagy Missaleból, mely a pro- 
priumban vagy communebau az illető ünnepre elő van Írva,“ 
XIV. Benedek pedig : „A karéneket meg kell tartani, a 
hol még szokásban van. s a bol Kijött a szokásból, be kell 
ismét hozni.“ A következők pedig részint helyben hagyták 
ezeket, részint újabbakat adtak ki. Sőt még a részleges zsi­
natok is több ily határozatot hoztak, nemcsak Német- és 
Olaszországban, hanem nálunk is. Az újabb időben 1860-ban 
tartott kalocsai zsinat ezeket mondja : „Rendeljük és paran­
csoljuk, hogy a Gergely-féle énekeket ismét joggal követelt 
helyeikbe visszaállítsák és mindinkább áj.olják.“

Azt következtetik már most igen sokan, hogy a ki ezen ren­
deletek ellen tesz, az szembe száll az egyházzal, lábbal tiporja 
törvényeit, közönyös a vallási dolgok iránt, rest, hanyag stb. 
stb. Pedig én nem hiszem, hogy azok feltétlen törvények lenné­
nek, melyek semmi kivételt meg nem engednének. Hiszen 
itt is áll az igazság, hogy „ad ircpossil.ilia nemo tenetur,“ le

ugyan, hogy most 
énekelni, de mit ér, ha az egyes eszméket, gondolatokat nem 
követheti ? Semmikép sem indám megmagyarázni magamnak 
a tudós Hosius eme szavait: „Id unnm mihi consequi vide- 
tur populas, cam templa perjietuis cantionilius implet, ut iám 

labiis solum, sed et gutture Deum honore!. Negue etiarn 
hie caltas nutrit interno sueco, ñeque adoratores perducit in
non

'egyen e
dája s magára a családra nézve is a jámborságnak 
és vallásosságnak újra élesztője. Legszebb ajándék, 
mivel otthon levő testvéreinek kedveskedik, ha őket 
valamely szép egyházi énekre, vagy imádságra tanítja. 
Különben jóindulatú, értelmes diáknak nem kell fej­
tegetni, hogy vallásos szükségleteinek kielégítése 
mennyiben járul hozzá elcsigázott testének és szelle­
mének megujitásáboz.

Hasznosan pihenni és kellemesen üdülni uagy 
miívészet. Ki annak titkát kitalálta az mir bebizo­
nyította életrevalóságát. Hazánk reménye, tanuló if­
júság, pihenj hasznosan, üdülj kellemesen!

Énekelhetünk-e nagymise alatt magyarul ?
(Vége.)

Az előzőkből következik, hogy hasznot sem igen vár­
hatunk a népének kitiltásából.

Mi az ének ? Szivünk nemesebb érzelmeinek szavakban 
való fokozottabb kifejezése. Több tehát mint az imádság, 
mert annak egy magasabb foka. Innen az axióma : „Qni cantal, 
bis oral.“ A szív legbensöbb érzelmeinek leven a sz.ének ki­
fejezője, kettős céljának kell lennie : t. i. a titkok tolmácsa, és 
indítsa a sziveket az ezeknek megfelelő érzelmekre. Ezért
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gyen a lehetetlenség akár physikai, akár erkölcsi. A physi- 
kai lehetetlenséget annyira a mennyire előbb kimutattam, az 
erkölcsi pedig következik azon Károkból, melyek a népének 
betiltásából származnának. Sőt, még az esetleges botrány nyal 
is számolnunk kellene, mert a nép nem igen szokott régi 
jogáról, örökségéről oly könnyen lemondani.

De hol van akkor a törvénynek a célja, melynek a bi 
vek iidvözitésében kell nyilvánulnia ? A történelem tanúsága 
szerint az egyház mindig tekintetbe vette a körülménye­
ket. Az immersiót a keresztségnél, mihelyt a nép Ízlése és 
felfogása megváltozott, ablutioval cseréli fel ; a oviit törvé­
nyek ellen idővel megengedte, hogy egy férfi és nő lebes- ! darabokat, melyek ez ünnep eszméjét jouban kitejezésre jut-
senek keresztszülök ; a nyilvános penitencial eltörülte épen j tátják. S igy teljesen eleget tesz a követelményeknek. Hi-
a körülmények változtával ; szóval mindig és mindenben a szén régi népénekeink egészen a gregorianum szelletné-
lebetü legjobb modot választotta. Miért nem tehetné épen az ben születtek : oly tartalmasak, oly fenségesek mintha
éneknél, mely nem is lényeges része a misének ? mindenik egy-egy hitcikkely volna, dallamukon pedig látszik

az igazi állitat, imádás és bódulat, mely soha sem keresi a 
világ tetszését. Ezeket tessék az tijabb keletű opera részle­
tek helyébe mindenütt visszaállítani, s nem a kivihetetlen re­

den munka a népének kiszorítására s egy 1885-ben ki­
adott rendeletében megengedi annak használatát, ha az vo­
natkozásban van a cselekmény jelentésével, ha a hívőket 
nagyobb áhítatra gerjeszti, s ba a misét túlságos hosszúra 
nem nyújtja, a miből látszik, hogy a nagy miséről van szó. 
íme! Tehát mégsem engedetlen, makacs, tudatlan, hanyag, 
közönyös stb . .. minden kántor, ba nem áll az újítók so­
rába !

Elég, ba megteszi azt, mit a pápa kíván : a szinbazias 
motívumoktól tisztítsa meg az énekeket, törekedjék arra. hogy 
mindnyájan egyformán énekeljenek, s végre válaszsza ki azon

Kern ügy vau ma, mint a tridenti zsinat idejében. Ak­
kor inkább csak azért hozták az egyházi énekre vonatkozó 
törvényeket, hogy a népet ne kényszerítsék a figurális elfo­
gadására, hanem tartsák meg a régi liturgikus énekeket : ma 
hiába minden óvás, rég elfeledték már azokat. Hogy úgy a 
rubrikák, mint a zsinatok, pápák és a S. R. C. határozatai stb. csakugyan nem annyira az Isten, mint inkább a szerep­
feltételezik a néptől a latin nyelv ismeretét, az világosan 'dk vagy a szerző dicsőségét célozzák, a hívek figyelmét 
kitűnik azoknak hangjából „ . . . ut a populo distincte audiri l'edlS elvonják az oltártól. Szerencsére lahm ettől nem tél- 
valeat“ (se. symbolum.) etc. De ma még egy tél szót sem hetünk: ott a nép józanabból gondolkozik, s egy pillanatra 
értenek belőle. Mivé váioánaK azok a szavak ilyen formán

formokat sürgetni. Az ilyen irányú reformáció szükségét min­
denki elismeri, mert a sok helyt szokásos solozások, duettek

„betanítja“ kántorát. Bar a városokon is igy lenne ! — Csak­
hogy másképen van. A kis gyerekek nem ismerik az éne­
keket, a nagyobbak — ők már szégyenleni kezdették, s a 
férfi korig fokozatosan és következetesen haladnak ; a nők — 
no még az volna szép, hogy egy városi dáma énekelni 
kezdjen. Marad a kántor és az alsóbb osztály. Ámde igy 
lassan telik az idő, s hogy az intelligencia ne unja magát, 
összeállítanak egy programmot, mely még a legelső hangver­
senynek is becsületére válnék. Van abban solo, duett, quartett, 
hegedű, czello s még ki tudja mi mindenféle !

Máshol a leghíresebb zeneszerzők : Mozart, Haydn, Che­
rubini s hasonlók miséit adják elő, melyekben minden van, 
csak áhítat uincs. A protestáns Jaho Ottó Mozartnak csak 
csak két miséjét (F és D dur) tartja alkalmasnak az isteni 
tiszteletre, La Mara Cherubini összes miséit elitéli, Haydn­
ról pedig nyíltan hirdetik, hogy igen tréfások miséi, s táncroo- 
tivumokka! bírnak,miért is Linz püspöke Müller azoknak nagy 
részét kitiltotta egyházából. S a többieknek is igy kellene 
tenniük, mert az egyház megköveteli, bogy szöveg és zene 
feleljenek meg egymásnak. „Cantus sensttm literar non eva- 
euet, sed fecundet“ (Szent Bernât).

Itt van a baj, nem ott, hol mindenki buzgó szívből jö­
vő énekkel dicséri Urát.

Többször elgondoltam : vájjon az ilyen városokban az 
előirt liturgikus, — vagy pedig a népénekek inditauák-e na­
gyobb áhítatra az intelligensebb elemet, s az utóbbiakat min­
dig célravezetőbbeknek találtam a körülmények miatt. Az 
okokat tennebb elmondottam.

Nyilván való, hogy üdvös eredményt csak akkor vár­
hatunk, ha pap és kántor hizgósággal s nem kevesebb tu­
dással látnak a munkához. Azonban sajnos, éppen ez utób­
bit hiába keressük. X papnöveldéi 4—1> év lefolyt a nélkül, 
hogy a növendék bár egy7 szót is hallott volna az egyházi 

lényegéről, történetéről stb., a képezdén pedig elegen-

a nép szájában, mikor még a mindennap oly gyakran előfor­
duló feleleteket is elannyira kiforgatják. Itt lehetetlen azon 
törvényekkel előállani. A gondos utánjárás, szigorú felügye­
let, ellenü rzés Stefi’, hangoztatása mind szép és jó — papíron, 
de sikerhez nem vezet. Az 1787-iki rüdesheimi eset nem dönti 
meg állításomat. Itt a liturgikus éneket ép ügy tekintették, 
mmt mi a népéneket s ellenszegülésük épen azt mutatja, 
hogy nálunk is hasonlókép járnának el. Mert nem a mai 
nemzedék teremtette meg a népéneket, nem is 11. József kora, 
(hazánkról szólok!) — sőt még a reformatio sem, mint azt so­
kan állítják, hanem biztos adataink vannak, hogy jóval előbb 
saját nyelvén énekelt a nép templomaiban. Az 1508-ban le­
másolt Nádor, valamint a Winkler-codexben is számos ily­
eneket találunk, a későbbi gyűjtemények pedig megszámlál­
hat! auok. Nem csodálkozhatunk tehát, ha a nép oly erősen 
ragaszkodik azokhoz. Azt mondják, hogy nagy mise alatt az 
njabb időkig megtartották a latin éneket, s csak a csendes 
misén énekeltek máskép, de az 16< 4-böl való Szegedi Lénárt 
gyűjteményében több Mária-ének van lekótázva a mise min­
den részére s az év különböző szakaira, a mi az ellenkezőt

régi szokás nem birhat-e most tör-bizouy itja. S vájjon ez 
vény-erővel ? Egyszerűen nem mondhatjuk, hogy contra legem 
volna, mert a rubrikák egyrésze csak tanács erejével bír, s mert 
a mint láttuk — a pápák és zsinatok ide vágó rendeletéi sem 
feltétlenül kötelezők, s végre e szokás jóval régibb a S. 11. 
C. keletkezésénél. A többi kellékhez szó sem térhet. V. Pius 
hullájában a 200 éves szokást elismeri, még ba az apostoli 
széK nem is approbálta azt, egyházfőink pedig nemhogy betiltot­
ták volna, sőt az egyes énekgyüjteményeket, káncionálékat 
jóváhagyták s még el is rendelték. Tehát e szokás nem is 
lehet észszerűden vagy káros. S akkor : mi értelmük van a
fenyegetéseknek ?

Belátta Szentséges Atyánk is, bogy hiába való min- zene
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lenségte az, ba kis gyermek van; nálunk pedáns rend van 
a beteg gyermek mellett is.

- És ez ellenedre van ? 
nő, karjába öltve a magáét.

— Nem, én csak gyönyörködöm benne, téged azonban 
sajnállak, ba elgondolom, mennyi önmegtagadásba ke rtii ez 
neked, a közelmúltban oly ünnepelt leánynak.

— Oh a múlt emléke kedves nekem — felelt a no — 
a nélkül azonban, hogy utána sóvárognék. Minden bornak 
meg van a maga öröme. Akkor a csillogás adta a gyönyört. 
De az — hogy is mondjam csak 
fénye volt a boldogságnak, mely világit, anélkül hogy me­
legítene. — De most, gyermekem mosolya, mintha az én 
szivemből fakadna. Midőn összefonja kis kezeit s utánam 
rebegi az imádságot, ügy esik szivemnek, mintha egy kis 
darabja az égnek szállna le hozzám. Ilyenkor nemcsak hi­
szem. de érzem, tudom, hogy : „ilyeneké a mennyeknek or­
szága.“ Nincs oly törődés, fáradtság, mely ezért az örömért 
igen nagy ár lenne.

— Anyai szereteted elragadó, — vette át a szót a férj, 
esák ez majd eltogu ttá ne tegyen, ha gyermekeink nőnek.

— Ezen ne aggódj ; sohasem felejtem én, hogy gyer­
mekeinket a jó Isién adta, s ami hivatásunk az, hogy az ö 
tetszésére neveljük jóságban, bölcseségheu. Ők lesznek gond­
jainknak. egész életünknek középpontjai. E szavakra néma 
fogadással szorították meg egymás kezét a szülök.

Szavukat híven beváltották ; az apa abb.m az időben, 
mikor terhes hivatalos teendői engedték, az anya mindig.

Közeli barátot csak néhányat számláltak, olyanokat, 
kik körükben gyermekeikkel együtt látták szívesen, s kik 
maguk is e.-ész családdal viszonoztak a látogatást, mert a 
maguk mulatsága miatt soha sem hagyták cselédre gyerme­
küket. Csak ügy tudtak nyugodtan, vidáman elbeszélgetni, 
ha körükben, vagy legalább a szomszéd szobában tudták 
gyermekeiket.

Mikor elkövetkeztek a gyermekek tanuló évei. az 
anya együtt tanult, együtt dolgozott velük. Az. apának egyre 
kevesebb idő jutott erre, mert a csendes családi életbe be­
leszólott a táisadalom is. A boldog tűzhely mellől elvonta a 
férfiakat a haza szabadságának kérdése. A lui nőnek sokszor 
nyílt alkalma elsimitni férje homlokáról a gond barázdáit.

Azonban a gyermekszobába a mozgalmakból is csak a 
verőfény jutott eb Szavaltak lelkesítő költeményeket, éne­
keltek hazafias dalokat, együtt anya és gyermekek. Egy 
napon Erzsi arra kérte anyját, hogy megtakarított pénzéből 
nemzeti szalagot vehessen, hallotta az iskolában, hogy most 
sok kokárda kell.

Az anya beleegyezett, süt ö is segített azok elkészíté­
sében. Egyszer Zoltán jött baza, s kalappal fején megállt 
anyja elölt.

— Kedves anyám — szólt — nem veszem le addig 
kalapom, útig meg ueui ¡géred, hogy nem ijedsz meg. Há­
borút játszottuuk. s az el enség véletlenül jót ütött fejemre. 
Aztáu megmutat! i a uagy vüiös-kék daganatot.

Az anya kissé üsszerázkódolt, majd visszanyerve nyu­
godtságát monda fiának : A bősök szembe fogadják a csapást, 
meg nem futamodnak. Azonban, Így túlzásba a játékharcot 
ne vigyétek, nehogy elhulljatok, mielőtt az igaziból részetek 
lenne.

dönek tartják, legalább is tartották !) ba a leendő kántor a 
használatban levő énekeket úgy a hogy eltudja kínozni az or­
gonán. Mit kívánjunk most az ilyenektől ?! Bár igv tudjanak 
valahogy élni. nemhogy még refotmáiul kezdjenek !

Isten dicsőséges a hívek lelki üd.e kívánja tehát, hogy 
az egyháziak legyenek tisztában úgy a gregoriácummal. mint 
a használatban levő népénekekkel, különben hogy vezethes­
sék híveiket ? S ha ezt az ismeretet a valódi áhítat vezérli, 
akkor nem lesz nehéz a legjobb utat megtalálni. Nyugodtak 

lehetünk : az egyház nem kivan tőlünk lehetetlent vagy olyant, 
a mi nem hasznunkra, hanem kárunkra válik, s ezért azt 
sem kívánja, hogy a népet megfoszsznk legdrágább és leg­

kérdezte mosolyogva a

olyan kívülről jövő

téltettebb kincsétől : a népénektől.
Az üdvös újításokat míodig szívesen vesszük, de a túl­

zás legtöbbször nem vezet eredményre.
Falusi.

ms B3| ñ3|
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Ajó anya gyermek ének második őrangyala")

Irta : Se fur a rezei Adél
I.

„Őrangyalom maradj velem, ha 
álom ringat lágy ölén. 

Veszélyek ellen pajzsomat 
védszárnyaid közt leljem én.“

A reggeli nap első sugarai beszűrődtek a sűrít redő­
nyök között a téies hálószobába. Eiyik felében kis ágyon, 
mintegy 3 éves gyermek feküdt az első csendes álomban 
hosszú betegség után. Az ágy mellett karszékben fe:ét hátra 
hajtva szunnyadt az anya álmában is gondos in szorítva 
gához karjaiban néhány hónapos kis leányát. — Sötét haja 
végig omlott fehér pongyoláján, még fehérebbnek lüntetvelül 
halvány arcát.

A beteg gyermek mélyen föllélekzett, 
mei már is fölpattantak, tekintete gyermekére esett: 
nyugodtan alszol édes kis fiam,“ suttogta szeretettel. „Most már 
remelem, hogy túl vagy a veszélyen. Neked, oh neked kö­
szönöm

s az anya sze-
„Mly

ezt. drága Sziiz Anya, hogy imáimat meghallgattad !“ 
lekintetét az ágy fölötti Mária-képre emelte, aztáu csön­

desen ereszkedett térdre, mély, áhltatos imába merülve. A 
nap feljebb emelkedett, s jobban megvilágította az imádkozó 
anyát, egy sugara a képre esett, világosan láttatva az Isten- 
anya reményt nyújtó biztató mosolyát.

A nagy, szárnyas ajtó csöndesen nyílt meg. az apa 
Tömössy Farkas lépett be. meghatottan nézve övéit, a/tán 
mikor az anya imáját végezte, segítette azt (ölemelkedni, 
majd kivéve karjaiból a kis gyermeket, a bölcsőbe helyezte.

Ma megint egész éjjel virasztottál Júliám, pedig az 
orvos megmondta már. hogy nyugodtak lehetünk, kis tíuuk 
betegsége jobbra tordult. Hidd el, igy te teszed beteggé 
magad. Aztáu bár nappal pihennél. De minden munkában 
részt veszel. Más háznál mentségül szolgál egy kis rendet-

elnyerfeltefzás^13 arit"p:ebanu3t"1 50 korona pályadijat
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Ha a napi teendők elválasztották is egymástól 
Iád tagjait, de együtt találta ókét a reggel, a dél, az est, s 
bár munkáikat külöu, de imádságukat együtt végezték min­
dig. Naponkint első útjok együtt vezette őket a templomba.

atyja elé, e igy mutassa meg, hogy nem diában biztak benne.
A reggellel megérkezett a búcsú pillanata, az anya 

igy szólt Zoltánhoz és ennek huuáboz Erzsihez :
Atyátokat a haza hívja, a haza védelme a férfi legdi­

csőbb feladata, nem szabad tehát sírással, kétségbeeséssel 
neiiezitui az elválást. — E szavak által önmagát is erősitni 
látszott. Kézen togva vezette be gyermekeit férje elé: — 
Isten veled ! szólt és azután fölfohászkodó sóhajjal 
hozzá ; a viszontlátásig.

Az apa megfogta neje két kezét s kérte ;
— Légy ezután is őrangyala gyermekeinknek, mint ahogy 

az voltál eddig mindnyájunknak.
Bár az lelietnék. — sóhajtott tül a nő — hogy vissza­

tarthatnálak a veszélyből.
— Nem igy értettem — folytatta a férj — az nincs hatal­

mában senkinek elhárítani, a mit reánk a sors küld. De ha­
talmadban van, mint eddig, ügy befolyásolni ezután is, lel­
kűket, hogy meg ne inogjanak, hanem bátran szánjanak 
szembe minden vészszel. Úgy mentsenek erőt tiszta, fenkölt 
tekintetedből, mint én. — Remélem, tudom, hogy ők méltók 
lesznek hozzád. Én mindig imádkozni fogok azzal a mély
áhítattal, melyet tőled tanultam el, a haza, a t, 1._ ha a
Mindenható engedi — a mi boldogságunkért.

Azután reuure csókolta övéit, Zoltán kezét nyújtotta 
I atyjának, s bár ajkai csukva maradtak, az a meleg kézszo- 

rltás, az az égő tekintet azt látszott mondani : — Tegnapi sza­
vaidra visszaemlékezem bízzál bennem atyám, őrködni fo­
gok fölöttük.

A csapat elrobogott, a halvány nő s a visszamaradt kis 
család sokáig integetet kendőivel a távozók után, bár csak 
a tőlszálló por jelölte még az útját, melyen haladtak. Végié 
visszavonultak. Az anya szólt: Imádkozzunk a jó Istenhez 
a legtisztább áhitaitai, igaz bizalommal atyátokért.

a csa­

li.
Ismét leszállt az éj, de a pihenés nem köszönteti be. 

A hold szelíd bánattal tekintett végig Töinös községen. Itt 
minden udvar tele volt katonával, a félszerek lovakkal, 
mindenütt társzekerek állottak útra készen : a késő éji órák 
ellenére, csaknem minden háznál világosságban úsztak az 
ablakok.

tette

Tömüssy Farkas is lámpa mellett irt, bal kezével föl­
támasztva gondterhelt tejet. Majd letette a tollat, gyorsan 
lutva át még egyszer tekintetével a megírt jelentést. S/.ép, 
határozott tekintetű neje csendesen a szobába lépett s leült 
leijével szemben.

- Mindennel készen vagyunk, értem a csomagolást, a 
szekerek akár hajnal előtt indulhatnak.

— Akkor miért nem térsz pihenni édesem, nagy ön­
uralmad nem engedi, hogy észrevedd kimerültségedet, de 
bizonynyal nagyon láradt lehetsz.

— És te ? — kérdezte meleg hangon a nő.
— Az más, nekem előre szoknom kell a háborús élet­

hez. De nyugodtabban dolguzuám, ha azt tudnám, hogy te 
pihensz.

— Jól vau, csak pár szót szeretnék még fiunkról be­
szélni. Zoltán igazán a mai kor gyermeke. Ha látnád mikor 
beszél a katonákkal, mint villan föl szemében a bátorság, 
mondhatnám a harcvágy. Különösön ma, mikor egyik igy 
szólt hozzá : „Bizony most minden igaz honfi oda hagyja 
könyvét, szerszámait, mert a hazának szüksége van reájuk “
Haliottani, a mint egyik legifjabb katonától megkérdezte, 
bogy hány éves. aztán sóhajtva mondta „éu csak 13 éves 
vagyok!“ Lásd. éu szeretnék az ö léiké bátorságának tápot 
adni, anélkül, hogy veszélynek tegyem ki, valamivel meg- ■ Aiig készü.t el a keskeny tümüsi szorosban az egymás
blzui, ami lekösse husi figyelmét. | mögött húzódó bárom hatalmas sánc 1849. jnuius 16-dlkára

— Értele..-, szólt a férj, és óhajod szerint cselekszem, s már két nap múlva nyargalva jöttek az elő-örök jelenteni
Aztán elváltak, de mindketten tovább gondolkoztak, mert az első sánc mögött álló védő seregnek, hogy egy hatalmas
nein tévesztették szem elől a legnagyobb veszély pillanata- orosz hadtest közeledik.
ban sem gyermekeik leiki fejlődését. j Rövid idü múlva vissza hangzott a völgy az ágyak,

Az apát a hajnal még Íróasztala mellett faláda, midőn ¡ puskák ropogásától, a begyek a vészkiáltásokat ezer meg
balk kopogtatás ballszott ajtaján. Fia lépett be, egész közel, ezerszer ismételték,
csaknem hozzá simulva állott meg, remegő hangon kérve : 
vigye öt a harctérre magával. Az apa egy darabig hallgatva 
simogatta fiacskája arcát, aztán leküzdve meghatottságát, vi­
gasztaló hangon szóit.

— Neked is lesz fegyvered, megtanitlak mint kell vele 
bánul. Majd szorosabban magához ölelte fiát s halkabban 
folytatta, — aztán itthon maradsz ügyeiül anyádra s test­
véredre, mig a jó Isten visszavezet hozzátok. Itthon maradsz 
nemcsak azért, mert még fiatal vagy a harctérre, de azért 
is, mert szükség vau reád itthon, érted? Az apa végezte 
szavait, pillanatra kezeibe temette arcát, aztán fölállt, kezet 
szorított Zoltánnal s elhagyta a szobát.

III.

Tömüs lakói, most mát csak aggok, nők, gyermekek 
között nagy volt a rémület. Hogyne: a csatazaj: csak 
ballaui is borzasztó, hát még tudni azt, hogy a golyú- 
záporbau ismerős, rokon, testvér áll.

Tümössyné két gyermekét azzal foglalta el, hogy a 
házból a féltettebb és értékesebb dolgokat, a méhkasok téli 
helyére, egy kerti verembe rejtsék el. A vermet gyep bo­
rította s a sőréje ültetett orgona cserjék egészen elrejtették.

A két gyermek odaadással dolgozott. Sok dolgot a 
verem puha földjébe ástak el. De a buzgó munka közepette 
is hallották az egyre tartó ágyndörejf. Mindnyájukat az 
remitette különösen, hogy a lövéseket mintha erősebben 
hallanák, s ez arra mutatott volna, hogy az ellenség meg­
közelítette a sáncokat.

A Zoltán arca kipirult, s szive dobogott a ielkesült- 
ségtül. Fegyvere lesz! Ő van megbízva ügyelni anyjára, 
testvérére! Atyja, mint férfivel, kezet szorított vele! Szinte ! 
óhajtotta már a vészt, a harcot, mely után, talán sebektől j is foglalta az első sáucot. A székely huszárok a túlnyomó 
borítva véresen, de övéit sértetlenül vezettesse visszatérő ' erő elől a második sánc mögötti sereghez vonultak vissza.

Az pedig nemcsak megközelítette, hanem déltájt el
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— Ménné* szívesen veled atyám, de nem lehet, felelt 
Zoltán — visszavár anyám. Aztán gyorsan ngrott le lováról 
a kantáit atyjánaa nyújtva, folytatta : Anyám azt kiáltotta 
ntánnam, hogy itt a sziklás úton menjek vissza, az rejtet­
tebb és biztosabb. Ők alant várnak.

— Akkor siess ! Isten megáldjon édes, hős fiam !
Elváltak. A kis, de vitéz sereg sorba állt a völgyhíd 

lehetőleg nesztelenül, de gyorsan nyomult elő az ellencsapat. 
Nagy meglepetésükre azonban a magyar sereg már arccal 
logadla.

Alkonyaikor az ágyak döreje még sokkal közelebb ballszott, 
sőt néha, egy-egy erősebb szélrobam a csatazajt is elhozta. 
Midőn besötétedett, s a zaj elnémult, az égen egy nagy. 
vörös folt Felső Tömös égését jelezte.

Az éj eltelt, de minő éj. amelynek hajnalát újra ágyu- 
szó, újra csatazaj hirdeté. Az utolsó sánc mögött tolyt a 
küzdelem, Alsó-Tümüs lakóinak nagy része elmenekült. Csak 
Tömösyné nem gondolt menekülésre, bár a gyermekek egyre 
sürgették, De ö még remélt a magyar sereg győzelmében 
s igy felelt: Atyátok nélkül nem megyünk sehova. Délután egy 
lovastatár nyargalt át a helységen, s mert Tömüsyéknek régi 
cselédje volt, pillanatra megállt s oda kiáltotta. Már hiába 
minden, az egyik hegytetőn az ellenség katonáit láttam csen­
desen közeledni azok meg akarják kerülni a miénket.

Tömösyné ijedten kiáltott reá : Tudatta ezt a sereggel ?
Az ember fejét megrázta, én brassói őr vagyok, kérem 

nekem oda kell hirt vinnem azonnal s megsarkantyuzva lovát 
elnyargalt.

(Folyt, köv.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Püspökünk hazaérkezése. Püspök úr ö mél­

tósága folyó bú 27-én este érkezik vissza székhelyére közel 
hét hétig tartó bérraaútjáról. Husznyolcadikán boldog emlékű 
elődje, Lönhart Ferenc lelkiüdvéért — mint a halálozás évfor­
dulóján — ünnepélyes gyászmisét tart. — Httszonkilence- 
dikén szintén ö méltósága fogja tartani a tanuló ifjúság 
Tedeumát és esetleg a szentbeszédet is.

— Kémiául Csik-Sz.-Györgyön a bérmálás jú­
nius 3-ára volt k:tüzve és aznap ki is osztatott, de miután 
a hivek számarányához mérten kevesen jelentkeztek, Ömél­
tósága újból felszólította a híveket, minek eredménye az lett, 
hogy körülbelül 250-en jelentkeztek és igy a bérmállak 
száma 668. Bérmálás után iskolalátogatás voit. Junius 4-én 
szombaton d. n. 3 órakor indult el ö méltósága Sztgyörgjröl 
Mtnatág leié. Útközben Sz.-gyürgyöu Sándor János gör. katb. 
lelkész hívei nevében üdvözölte, mire ö méltósága kegyesen 
válaszolt és a gör. katb. kis templomába beineuvén ott nyájas 
szavakat intézett a gör. katb hiveknez és áldását adta reá- 
jok. A meuasági díszkapunál Xántns Elek tanító fogadta rövid 
szép beszéddel. A templom előtt Antal József plébános. A 
templomban az iskolás gyermekek énekelték az „Eece 8a- 
cerdost“ igen jól betanitva. Jnn. 5-én volt a bérmálás Me- 
naságon. Bérmáltak száma : 434. Junius 5-én a délutáni 
órákban érkezett a főpásztor ö méltósága Cs.-Sz. Mártonba 
A község végéit felállított díszes kapunál a politikai község 
nevében Bartalis főszolgabíró fogadta. Azután mintegy 25 
pár teherbe öltözött leányka és feltűnő számú lovas kísére­
tében csendesen hajtatott ö méltósága a templom elébe, hol 
a hívek élén Búzás Mihály kanonok-plébános üdvözölte. A 
szokásos ájtatosság után ö méltósága és papjai az esti órákig 
gyóntattak. Másnap korán ismét folyt a gyóntatás, mignern 
8 órakor megkezdődött az ünnepélyes szt. mise, melynek végén 
526-an bérmálkoztak. Ebéd előtt a fogadta tisztelgéseket. Dél­
után látogatást tett ő méltósága az intelligens osztály körében, 
s megtartotta a halotti vecsernyét. Hetedikén 11 óra táján kez­
dődött a vizsga, melyet ö méltósága magas megjelenésével 
szerencséltetett, s különösen a vallástanból hallgatta hosszabb 
ideig a feleleteket, s kérdezgette a kedves megjelenésén bá­
torságba jött gyermekeket.

Jun. 7.-én Sz.-Királyia érkezeti, hol a díszkapunál György 
Ágoston községi biró fogadta, a templomnál Hosszú Ferenc 
plébános. Rettentő eső volt és hűvös e napon, de másnap 
kiderült és ilyen derült délutánon érkezett jun. 8-án 5 Méltó- 
tósága Sz.-lmrére, hol a díszkapunál Szántó József ésikmegyei 
aljegyző fogadta, a templomnál Kórúdy Mihály lelkész, kinek be­
szédjét a fehér ruhába öltözött iskolás leánykák éneke követte 
0 méltóságának Sz.-lmrére való megérkezésit mozsár-ágyuk 
dörgése jelezte. Másnap űrnapján a vidék nagy érdeklődése 
és ájtatos jelenléte mellett körmenet volt ; Ő méltósága előbb 
nagy misét celebrált. A körmenetnél mozsárok dörgése volt 
és a szentség előtt fehér ruhás leánykák virágot hintettek. 
Délután ő méltósága prédikált és a rendes ájtatosság után 
Csik-Somlyóra ment d. n. 4 órakor devotizálni, honnan este 
7 órakor tért vissza a gyóntató székbe s gyóntatott 9 óra-

A nő homlokára szoritotta kezét, hogy gondolatait 
rendezze, aztán Zoltánnak sietve mondta, hogy vezesse elé a 
lovat az istállóból. Zoltán futva tett eleget anyja rendeletének 
s csak azután kérdezte, ki fog arra ülni ? Az anya folyvást 
homlokát simította, látszott hogy küzd s nem tud határozni.

— Te vagy én, suttogta, atyádat, a magyar sereget érte­
sítői kell. hogy az ellenség meg akarja kerülni a hegyen. 
A sziklás úton térek vissza, jöjjetek ti ketten oda elém a 
szekérrel.

Zoltán tölkiáltott : Anyám az Istenért, hová gondolsz, 
hogy mennél oda Te, egy nő I ! Oh nem nem, maradj itt 
Erzsivel, öt el nem hagyhatod.

— Igaz. szólt Tömösyné, a sereget pedig minden áron tu­
datnom kell. De még is. inkább én. mint te, egy gyermek !

Zoltán elpirult, s a másik pillanatban a lovon termett 
s aztán szólt, hangjában nemes büszkeség hangzott : Atyám 
azzal bízott meg, hogy őrködjem fö,ötletek, csak ezért gon­
dolkoztam, de visszatérek én azonnal, addig a jó Isten tán 
megőriz a bajtól s ezzel elrohant, mint a tergeteg, a sziklás 
úton. Térj vissza! kiáltott utána az anya zokogva, aztán áldóan 
terjesztette utána karjait.

A kis lovag pedig haladt az úton, mely ismerős volt 
előtte is, meg lova előtt is. Egyszer mintha tegyvereket vélt 
volna megvillanni a hegyen, lovára hajolt, átkarolta nvakát 
s az okos állat mintha sejtené 
érintették a patkói a talajt.

Szerencsésen eljutva az első őrig ez rá kiáltott Állj ! 
ki vagy — Jó barát, te élt Zoltán, a vezérrel kell szóta­
nom s nyargalt tovább.

A vezér pedig ott feküdt egy tábori ágyon, átlőtt kar­
ral, átlőtt combbal. Egy orvos éppen elvégezte sebei beku- 
tözését. Tümössy Farkas állott mellette. Atyám ! kiáltott 
Zoltán, az ellenség egy csapata megkerülte táborunkat, lát­
tam is már az oldalon lejönni a katonákat.

A vezér hirtelen tölemelkedett. „Lovamat !“ parancsoké 
határozottan. Tümössy saját lovát adta át, mert a vezérét 
kilőtték alóla.

Zoltánba új lelkesedést öntött a sebesült vezér hősi­
essége. hát még az. midőn felé fordulva hálás hangon mondta : 
Derék fiú vagy Zoltán, az Isten áldjon meg !

— Jöjj ide mellém—szólt azután hozzá atyja öröm- 
könynyel szemében.

vészt, repült, hogy alig
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kőiig. — Másnap a szentmise és prédikáció után a bérmá­
lást osztott ki 462 hivő között.

Megjegyzendő, hogy Sz.-Imrén a több ezerre menő jelen­
levő uivek ö méltósága telbivására fennhangon, nagy szóval 
megfogadták, bogy az egyházhoz, egyházi elöljáróikhoz hí­
vek lesznek, a vasárnapot megszentelik és nem káromkodnak. 
Midőn mindezen fogadalmat egyhangúlag letették, ö, méltó­
sága reájok adta á dását, 100 torok kiáltotta „Éljen 1 Éljen !“ 
mire ö méltósága még ott a falsistoriumi trónon meg- 
jegyzé : „Ilyet csak Olaszországban hallottam. Ez nem 
rossz, mert a vallásos meggyőződést éltetik.“ 10-én dél­
után a sztimrei bauderisták és hosszú kocsisor kíséretében 
tovább utazott. Már Sz.-Simonon a díszkapunál fogadta a 
körjegyző. A csatószegi díszkapunál lucze Ignácz birtokos, a 
templomnál Bálint Lajos plébános fogadta. Másnap volt a bérmá­
lás Csatószegben, 12-én Sztsimonon. A bérmáltak száma 618. 
0 méltósága nagyon jól találta magát itt. mert a templomok 
szépen kivoitak díszítve.

11-éu délután meglátogatta az Endes- és Györtíy-esaládokat.
13-áu d. e. 10 órakor indult Tusnádra kisérve a csa­

tószegi és sztsimoui bandéristáktól. Verebesnél a díszkapu­
nál Sándor Lajos községi hiró mondott Üdvözlő beszédet, 
Tusuádon a gyönyörűen kiállított, díszkapunál Ferenci Béla 

a templomnál röviden Konc István plébános.

hódoltak az oltáriszentségben jelenlevő isteni Szívnek. Az 
ünnep napján szentséges nagymise, délután pedig vecsernye 
volt. Mindkét alkalommal tele volt a templom ájtatos hívek­
kel; de az éjjeli és nappali adorálás alatt is többen végez­
ték magán ájtatosságukat. Szóval Jézus Szentséges Szivé­
nek tinnenét valóságos ünnepként ülte meg a nevezett hit. 
község: még „Ave Mariá-“ra is mindig nagy haranggal lia- 
rangozt k. Vgyauottan püspöki engedély folytán múlt év 
dece bér havában a „Sz. Antal szegények kenyere“ intéz- 
ménve is meghonosittatván ; a nagy csodatevő szent szobra 
tlőtt nyitott perselybe ezideig 107 trt. gyűlt össze, melyből 

nkaképtelen szegények es szülődén árvák számára ke­
nyér vásároltatott.

— A Szál. Sz. Ferencről e. irodalmi iskola

a mu

folyó hó 19-ikén tartotta ez évi rendes záró gyűlését A 
gyűlés tárgyát az évi számadás, versenyszavalatok és a 
pályadijak kiosztása képezte. Az irodalmi iskola pályadiját ; 
„A k at h. sajtó njabb irányufellendUléseés 
kilátásaink a jövőre“ nyerte Urban János II. h. h. 
10 korona. Fábián Sándor nagyprépost ür külön jutalmazta 
Bálint Vilmos III. h. h. do gozatát 6 koronával. Vass 
Albert theologiai tanár úr pályadiját: ,A római pápa 

egyházhoz“ nyerte Sipos Károly

körjegyző,
l/,12-töl 1 óráig templomba szorult a közönség, mert sűrűén sza­
kadta zápor, azért ő méltósága a délutáni ájtatosságot is meg­
tartotta. Ebéd után 4 órakor ó mélótsága többes kíséretében 
lerándult Tusnádftlrdöre, a bol látogatást tett a fürdőbiztosnál.
Másnap volt a bérmálás. A bérmáltak száma 624. Délután az 
iskolát és Újfalu tiliálist látogatta meg. Meglátogatta Kóródy 
Endréi : s igy abban a házban járt, a melyben Kovács Miklós 
püspök született. Heggel a verebesi tióktgy házat szerencséltette 
látogatásával.

15-én d. u. Kozmásra érkezett, hol Szántó Abrahám fo­
gadta, a templomnál Bardocz István plébános.16-án a bérmálást 
osztotta ki 508 hívőnek, 17-én Jézus szt. szive ünnepén Un- meg az
népi mise és prédikáció volt. 17-én d. u. utazott Kászonuj- könyvtár szaporodásáról és az évi munkásságról és végül 
faluba. Nyergesen fogadta Csoboth István tanító. A Község k neveit, kik nemes tetteikkel az iskola jótevői közé
határáig fogadás nem volt, miután az eső esett. A templomnál 
Veress István plébános fogadta. Másnap bérmált 398-at. —

18-án estefelé utazott Nagykászonba, hol András Lajos ! . ..
üdvözölte, a templomnál Veress Antal esperes plébános tó- ; birodalmi gyűlési választások eredménye a következő : Meg- 
gadta. 19-eu bérmált N.-Kászonban : 602-őt. Meglátogatta ! választattak: 38 konzervatív, 10 birodalmi párti, 85 centrum- 
az iskolát, Balásy Lajost. 20-án d. u. K.-Jakabfalvába itta- | ¿r,¡ 5 reformpárti, 10 nemzeti szabadelvű. 1 egyesült szá­
zon, útközben a gör. katb. lelkész üdvözölte. A jakabfalvi j l)ade’lvU néppárt¡| a gazdaszövetség ! tagja, 32 szociálde- 
d'szkapnnál a községi bíró, a templomnál Szántó 4iktor ple- ! * , . .. q ,.,-,.„'.-¡..111; a, „ nariszt szü
bános üdvözölte. 21-én bérmált 210-et Kjakabfalván, 22-én mokrata, 13 lengyel, 1 dan, 9 partonkiyüh es a paraszt szó
utazott K. Vásárhely felé. Elébe jöttek már 21-én este a vétségnek 3 tagja. 188 pótválasztás szükséges. A kouzerva- 
háromszéki föesperes és k. r. jegyző, tivek 4 kerületet hódítottak és 4-et vesztettek, a birodalmi

Ö méltósága útja valóságos misszió volt mindenütt p¿rt i.et hóditott és 2-őt vesztett. A centrumpárt 5-üt hódi- 
Hatalmas szentbeszédei utáu minden községben 100-ból 99 10tt j_e¡ vesztett • a reformpárt 5-öt vesztett : a nemzeti 
gyónt Ö méltósága folyton megtartotta vidám kedélyét le- szabade,vliek 3.at hódítottak és 7-et veszítettek; az egye- 
ereszkedeset es szeretetteljes modorát. Líeszsege is mindig , , , .. • . t « a.1 slilt szabadelvűek 3-at veszítettek; a szabadelvű néppárt 4-et

a német néppárt 4 et vesztett ; a német néppárt 
szociáldemokraták 3-at hódítottak és 3-at

V 1 s z un y a a z 
III. éves h. b. 10 kor. Külön jutalmazta Imets F. 
Jákó kanonok úr Molrár Miklós 11. h. h. dolgoza­
tát 6 koronával. A verseny szavalatoknál az első dijat nyer­
te Oláh Dániel 1 h. h. 6 korona, a másodikat Bálint 
mos III. h. h. 4 korona, és a harmadikat Bálint Dénes I. 
b. h. 2 korona. Az évi jeleuiés meleg szavakban emlékszik 

irodalmi iskola jótévőiről, pontos átuézetet nyújt a

Yil-

léptek, A záró gyűlésen megjelent Fábián S. nagyprépost úr.
— A németországi képviselőválasztások- A

jó volt. veszteit ;
4-et vesztett ; a 
vesztettek : a lengyelek 1-et hódítottak és ő-ot veszítettek.

— Meghívó az alsófehérmegyei történelmi, régészeti 
és természettudományi egyletnek 1898. julins hó 3-áu d. n. 
4 órakor Gyulafehérvárt a városház tanácstermében tartandó 
X rendes közgyűlésére. A közgyűlés tárgysorozata 
nöki megnyitó beszéd. 2) Titkári jelentés. 3) Múzeumon es 
könyvtárosi jelentés. 4) Pénztárosi jelentés. 5) felolvasás, 
tartja • Eröss József, fögymu. tanár. 6) Tiszteleti tagok vá­
lasztása. 7) A választmány egy negyedrészének ktsorsolasa 
s azok helyébe új választás. 8) Indítványok, melyek 
ban a megelőző választmányi ülésen bejelentenünk. A köz­
gyűlést megelőzőleg, d. e. 11 órakor választmányt ülés tar­
tátik. Gyulafehérvárt, 1898. június hó 20-án. Csatit János, 
elnök. Kóródy Péter, titkár.

— Kinevezés. Csiky Miklós gyulafehérvári r. k. 
ö gymuáziumi helyettes tanár ugyanoda rendes tanárnak ne­
veztetett ki. Gratulálunk 1

— Iskolalátogatás. Török Antal nagybirtokos és 
a gyulafehérvári fögymnázium világi gondnoka folyó hó 22. 
és 23-án városunkban időzött. Megjelent a gymnázlum egyes 
osztályainak szóbeli vizsgálatain, nemkülönben a torna- és 
énekvizsgákou. Meglátogatta a tiuevelö intézetei, midőn ép­
pen az ifjúság délebédjét költötte.

— Hitélet Verespatakon. Verespatak hitközsége, 
melynek kebelében már 6 év óta virágzik a Jézus Szentsé­
ges Szive társulata, jelen évben ez isteni Szív ünnepét kü­
lönös fényűvel ülte meg. Az örökös imádás egylet tagjai 
csütörtökön este 8 órától másnap este 8 óráig imádásukkal

: n El­

ázom
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- Hirdetés a kolozsvári állami és ia- fémipari szak- . végzik a tanulmányaikat. 11. Epitöfaipar, tanfolyamok. Az

iskoláról az 1898-99. tanévre. 1. fa és fémipari szak. 1. A j intézettel kapcsolatban a november-mán ms. o ho alatt kii-
kolozsvári állami fa- és fémipari szakiskola célja általában míves, ács és kőfaragó mesterek, illetőleg művezetők kepze- 
„éev évi tauidö alatt szakképzett iparossegédeket nevelni, se céljából építőipari téli tanfolyamok tartatnak, melyekre 
rain'éito 'va felkarolja különösen azon elméleti s gyakorlati külön tudni valók bocsáttattak ki. 1-elvetetik 1» tanuló. Az
ismereteket melvek az épület és bntorasztalosság, valamint a j épitőip. téli tanfolyam 4 évét sikerrel végzett tanuló a ke-
lakatossá- es géplakatos-ág iparszer« üzésére szükségesek, \ rcskedelemugy, m. kir. miniszter úr legújabb rendelete szerint 
Mintbo-y a négy évi tañido alatt a tanulók nemcsak elme- I ba ezen felül 3 évi gyakorlatot kimutat, mint kömives, ács vagy 
letile-"hanem gyakorlatilag is az intézett saját műhelyeiben ! kőfaragó mester működhetik s részére az iparengedély ki­
saját "lanar, i s művezetői által kiképeztetuek, a szakiskolai I szoigaita-andó. 111. Vegyes tanfolyamok. Kellő számú jelent- 
végzett iparos ifjú jogosított munkakönyvét váltani ésa meg- j kezű esetén az intézetben külön kazánfűtői, lűkomobil és 
felelő képesítéshez kötött iparágában működni. A gyakorlati ¡ cséplőgép kezelői és stabil gépkezelői, valamint elektroteeb- 
elbelyezés tekintetében az igazgatóság közben jár. 2. Rendes j nibai tanfolyamok tartatnak, melyekre külön hirdetések be­
tanuló lehet ki valamely közép vagy polgári iskola 2. ősz- j csalimnak ki. IV. Szakrajziskola az. iparos tauoncok sz.á- 
tályát vagy hat elemi osztályt sikerrel végezte, 12-ik életé- i mára a jövő tanévben is feutartatik. Bővebb felvilágosítással 
vét betöltötte s kifejlett, ép'testalkatu. A kellő elméleti elő- az intézet igazgatósága szolgál. Kolozsvárt, 1898. június hó.

vizsgával pótolható A kolozsvári állami ta- és fémipari szakiskola felügyelő-képzettség hiánya sikeres felvételi
valamint kivételesen a tanonciskola 3. osztályát sikkerrel bizottsága, 
végzett tanuló is felvétetik. Tekintettel a felveendő tanulók 
korlátolt számára a felvétel előjegyzés, illetve jelentkezés j 
augusztus lö-éig a szakiskola igazgatóságához a következő 
okmányok bemutatásával keli megtenni : a) születési bizonyít- | A farkaslaki róni. kath. tanítói állásra pályázat birdet-
váov keresztlevéli : b) utolsó iskolai bizonyítvány; c) or- ¡ telik. Jövedelme: 30 kalougya ősz, 30 kai. tavasz kepe ;

• , . , , . ,n „;,.,,,-.1 18 trt ospora, IS terű tlizi fa, 112 frt államsegély, 9o Irt o%vo-i bizonyítvány az ep egeszseges testalkatról, d) ujmoI- ! p6ta(l0b|!, ,and|j 20 ,rt> gt0|aStipendium 12 frt, napszám 1
tási bizonyítvány ; e) szülői vagy gyámi nyilatkozat az nant ¡ . ys8¿esen 405 írt. Van az iskola épületben szabad la-
hogy a tanuló, mely szakra kívánja magát képeztetni és ko- | kása, veteményes kertje. Kötelessége a reá eső mindennapi 
telező kijelentése annak, hogy az illető a teljes négy évfo- j ismétlő tankötelesek önálló vezetése, a kántori teendőkben 
¡vamot be végezni kész. Felvétetik 12 fém-, 6 faipari tanuló. ¡ segédkezek, tizen állomást elnyerni óhajtó okleveles k tani-a**«* w, «*. .*•»"- >"■ » sygrsgss 1 8 “ “
felvételről értesítés küldetik, tel nem vett tanulón o tini anyai 
visszaadatuak. 3- A tanév szeptemberben kezdődik és az el­
méleti tanítás júniusban, a gyakorlati nedig júliusban vég­
ződik. Augusztus búban szünet van. A felvett tanulók be­
iratkozás végett szeptember 1—3 napjain tartozna* megjelenni.
Ugyanekkor tartoznak jelentkezni az osztály ismétlésre, valamint : 
javító vizsgára utasított tanulók is. A felvétel; s javító vi/.s- ) 
gák* ugvane napok délutánjain tartanak. A tanítás szeptem- | 
bér 5-én megkezdetik. 4. Rendes tanulok taudijat ezen tan- j kántori segédkeznek és a sekrestyém teendők vég­
évben nem fizetnek, de teljes ellátás és iskola, szerek be- ; «se, miben tőkép vasár- és ünnepnapokon az egvbáztiak 
szerzéséről a szülök gondoskodnak. Ellenben minden tanuló I készségesen segítenek.
köteles egyszer s mindenkorra 3 frt műhely-biztosítékot le- I _ /''ideiem: képéből 60 kalougya rozs es ugyanannyi
tenni, melv alól fölmentés nem adatik. Ezen biztosítékból az. j 4ü *«“ ke,,ie!l>' M-íMkepebő 35 frt ; stólából évi
intézet vagyonában hanyag gondatlanság vagy rossza ka- b‘»<* 3o f,t' » «• *N>'tvanyok kamatjából 4 trt ju­
ráiból okozott károk vonatnak le s mindig kiegészítendő. Az. talfk « kívül 120 trt a rom. kall, iskola pénztárá­

ból havi részletekben fizetve. — Külön udvaron 2 szoba,
konyha és kamrából álló tisztességes lakás, szükséges mel- 
lékéjiületek és egy kis veteményes kert.

Pályázati batáridő f évi ¡ulitis hú 31-ik napja bezáró­
lag s addig a kellő oklevél és más szükséges bizonyítvá­
nyokkal felszerelt kérvények alattivtkoz beküldendők : meg­
jegyzendő azonban, hogy mivel ez. állás egyszersmind kán­
tor. teendőkkel is jár, a hitközség elvárja, miszerint a pá­
lyázati időtartam valamely vasárnapján az illetők templomi 
ténykedésre személyesen is jelentkezzenek.

Gyergyó-Ujfalu, 1898. Junius 20-án.

Pályázatok.
:

Farkaslaka, 1898 jiinius 20.
Sajna Ferenc, 

lelkész, isk. sz. elnök.
-4 gyei gyó-ájfalvi róni. katfi. népiskolánál ürességben 

levő s segédkániorsággal egybekötött egyik tanítói állásra pá­
lyázat hirdetletik. .

Ezen állással járó kötelességek : az isko'aszék által
megjelölendő mindennapi és ismétlő iskolás gyermekek ok-

intézetből való végleges elbocsátásnál azonban a csonkitatlan 
rész visszaadatik. Szegénysorán kivaló előmenetelü tanulók 
részére több ösztöndíj van. 5, Az. intézetbe rendkívüli tanu­
lók is felvétetnek, kik egyes tárgyakban akarják magukat j 
képeztetni, kik azonban csak látogatási bizonyítvány ra tart­
hatnak igényt. Rendkívüli tanulók tanóránkiot 1 frt tandij- 
fir.etésre köteleztetnek. 6. A fa- és a fémipari szak második 
osztályát jelesen végző tanulók, ba korakadály nincs, azt 
állami ipariskola megfelelő szakosztályának első osztályába j 
fenntartás nélkül felléphetnek. Az intézetnek régi rendszerű j 
III. éves építő ta. s fémipari tanulói a régi rendszer szerint I

Molnár János, 
plébános, isk. széki elnök.
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